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(R) Luptele cele mai înverşunate !e 
poarta Românii în comitate. Pentrucă în 
casa comitatului e vorba de năcazurile de 
toate zilele ale poporalii! şi sunt aşa de 
multe şi aşa de mari îndurările, încât de 
peatră să fii şi totuşi, văzându-le şi auzind 
de ele, trebue să ţi-se lircc sângele în 
obraji. 

Cum nu era să fie Românii înverşunaţi, 
când domnii din fruntea comitatului Ara-

. pre pildă — veneau cu ştirea 
că prea cinstitul chivernisitor al averii or
fanilor, Krivány, patrusprezece ani dearândul 
a du« albe, mâncând peste un miiion 
din banii orfanilor şi săracilor, iar banii 
aceştia nu i-au pus Ia loc domnii puşi 
pază peste hoţul de Krivány ori cei cari 
au băut împreună cu ei vinurile bune, ci 
biata ţărănime din comitat?!... 

Cum nu era să fim înverşunaţi, când 
mai anii trecuţi cele 200.000 coroane cât 
s'a dat din banii comitatului — unde Ro
mânii sunt mai mulţi — s'au împărţit 
pentru munca săracilor nu în părţile unde 
bântuie foametea, între Român:', ci peni ; ! 

a se face drumuri scumpe prin sate bogate 
locuite de Unguri ? !... 

Ce să mai zicem apoi de felul cum se 
poartă domnii slujbaşi faţă de popor ? !... 
Şi mai ales de chipul cum îşi îndeplinesc 
datoria ? 

Câtă ticăloşie domneşte pretutindeni, de 
sus şi până jos, ni-o spune chiar un frun
taşi ungur, Hermann Otto, kossuthist mare, 
care în numărul delà 12 c. al ziarului 
»Budapesti Hirlap« scrie un articol. In-
tr'ânsul arată că pe când era deputat, a 
venit delà Seghedin o deputăţie de ţărani 
fruntaşi rugându-\ să-i conducă la ministru. 

Dar să citim ce scrie: 
*In treaba asta se poate ajută uşor, 

mă gândeam şi peste zece minute dele
gaţiunea era în faţa puterniciei sale mi
nistrului treburilor din lăuntru. Vorbitorul 
a spus plânsoarea, eu am zis câteva 
vorbe de părtinire, iar Măria Sa a zis 
cam aşa: Nu cred să fie nici o gre
utate, mergeţi numai liniştiţi acasă, o să 
iau măsuri «... 

Când am ajuns în uliţă, Lippay mi-a 
apucat braţul şi a tras una cu ochiul 
drept, zicând: »Nici nu ni-a mai recu
noscut şi ni-a vorbit tocmai ca în rândul 
trecut /« 

— Dar ce, a-ţi mai fost pela el? 
— Tocmai a treia-oră şi numai de 

aceea am venit şi pela D-Ta, să pui în 
cumpănă o vorbă bună, poate că aşa o 
să ne spună altceva, nu ca în rândul tre
cut. 

Mi-a venit atunci un gând. Li-am zis: 
să căutăm a isprăvi treaba asta ; dacă îmi 
făgăduesc că nici nu ne aşezăm pe scaun 
până nu găsim hârtia cu pricina, apoi îi 
conduc. Mi-au făgăduit şi cu numărul 

scris pe ţidulă am plecat la Buda, Ia mi
nister. 

Acolo întâmplarea face să întâlnim pe 
bătrânul Ribáry. După îndatinatele salu
tări, urmează predarea afacerei, arătăm 

! ţiduia şi-i rog să ne fie într'ajutor pen
tru a da de urma regulamentului ce 

; căutăm. 
Ei, asta-i lucru uşor! 

Ne conduce într'o odaie şi se duce în 
I camera vecină a cărei uşă era deschisă. 

Caută într'o carte mare. 
—- Am aflat. Hârtiile au sosit şi s'au 

împărţit (spre lucrare) lui Torkos László, 
etagiul doi, uşa numărul atâta. 

Nainte, cetăţeni, în etagiul II. 
Acolo ni-a stat însă în drum o strajă, 

spunându-ne că azi »Maria Sa nu pri
meşte. ..« 

— Ba o să primească, dragă fiule. 
Du-te numai şi-i spune că e aici H. O. 
cu o deputăţie delà Seghedin. 

Ne a şi primit îndată. 
I-am spus numai de cât ce vrem, i-am 

arătat numărul, s'a dus în odaia vecină, 
acolo alergare, căutare prin cartea mare... 
In sfârşit ! . . . 

Dur VR-RI'.II- ? trçsba e în r^nduialS. 
ueoarece es ce r u j a ni- l u g a i u i a » ~ — 

rea pământului, am transpus-o la minis
trul de agricultură 

Nainte, cetăţeni, la ministru de agricul
tură, în partea Pestei. 

Acolo am cerut sfatul lui Maday Izi
dor. Mi-a spus că afacerea cade în com-
petinţa lui. Şi aici alegere, căutare prin 
cărţi. In sfârşit: 

— Afacerea e în rânduială. Din par-
te-ne numai atâta am făcut că o parte 
din amenzi le-am asigurat pentru fondul 
ministrului de agricultură; deoarece ace
stea privesc însă pe ministru de justiţie, 
am trimis actele acolo. 

Nainte, cetăţeni, acolo! 
Aici am întrat la întâmplare. Unul din 

slujbaşi m'a lămurit, după cum urmează: 
— Afacerea e dată referentulului şi 

peste câteva zile hârtiile se vor retrimite 
ministrului de interne, de unde au plecat. 

In stradă ne-am înţeles apoi că şi noi 
ne vom întoarce de unde am plecat: la 
ministerul de interne, Ia Torkos László 
şi îl vom ruga că îndată ce afacerea se 
întoarce la el, să trimită hârtiile la Se
ghedin. 

In cele din urmă — aşa crede Her
mann Otto — afacerea s'a odihnit prin mi
nistere doui-trei ani . . . Şi nu era te miri ce 
treabă încâlcită, ci foarte simplă : oraşul lă
sase ca oile să pască pe nişte pământuri 
unde erau şi sămănături şi s'a făcut astfel 
puţină pagubă. . . 

Ce va fi în afaceri mai mari şi mai în
câlcite ? . . . Şi ce se întâmplă cu bieţii oameni 
pe cari nu-i conduc deputaţi, ci, cum zice 
şi Hermann, dacă se duc să umble în treabă, 
ajung îmbrânciţi delà un slujbaş la altul !.. . 
Nu e greu de închipuit. 

Cât sufere ţara şi cât sufere cetăţenii pe 
urma acestor slujbaşi, dar mai ales a siste-

J mulai, a felului cum se tratează în ţara 
j noastră afacerile de tot felul, iarăşi nu e 

greu de a judeca. 

Suntem prin urmare, de părerea lui Her
mann Otto că aceasta nu mai poate dăinui 
aşa, ci lucrurile trebue îndreptate. Altfel ră
mâne ţara cea mai de râs din lume. 

O p o z i ţ i e . Cele făcute de ministrul Po
lónyi faţă de libertatea de presă au pus pe 
gânduri pe judecătorii serioşi, cari sunt însă 
puţini. Văzurăm cum în Dietă votară con
tra Iui Polónyi numai deputaţii naţionalişti 
mai mulţi ziarişti kossuthişti şi nekossuthişti. 

Acesta este primul pas spre opoziţie al 
celor nemulţumiţi cu sistemul actual, care în 
adevăr nu se deosebeşte cu nimic de cel 
urgisit al drabanţiior, dacă nu este şi mai 
rău. Ce e drept întreagă mişcarea se por
neşte mai ales contra persoanei lui Polónyi, 
puţin vrednică de încredere din toate punc
tele de vedere. Dar' având în vedere marea 
influinţă în partid a acestuia, fiind el »capul 
cugetător- al kossuthiştilor, cum îl numesc 
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lLP 
crul să se facă chestie de partid. 

Iară astăzi a fi lipsit de sprijinul presei, 
însamnă pentru un partid unguresc dacă nu 
peirea, cel puţin o slăbire însemnată. Avem 
cazul lui Bánffy. Şi e cu atât mai însemnată 
păşirea pe faţă contra lui Polónyi, cu cât 
chiar în zilele acestea s'a dovedit prin şan
tajul lui Nákó, guvernatorul oraşului Fiume, 
şi prin cumpărarea foii » Független Magyar
ország* venalitatea şi corupţiunea presei 
maghiare. Dacă şi aceştia cutează să fie 
contra, e semn, că e la mijloc o duşmănie 
mai mare chiar decât gheşeftăria jidovească, 
căci Jidani sunt aproape toţi » reprezentanţii* 
presei din parlament. 

Şi cu atât mai mult, căci e vorba numai 
de represalii contra socialiştilor şi naţionali
tăţilor, deocamdată; iară kossuthiştii chiar 
acum nu au motiv să ia apărarea acestor 
» trădători «. 

Noi numai bucura ne putem de această 
izbucnire a focului de spuză şi îi dorim mo
delului de ministru încă astfel de »mvingeri,« 
la cari îi ajutăm bucuros. 

* 
Rege l e V i lhe lm contra Serbie i . Face 

mare senzaţie un articol publicat în >Trgo-
vinski Glasznik,« unde se afirmă că împă
ratul Vilhelm cu ocaziunea vizitei sale la 
Viena, se va pronunţa contra Serbiei, sus
ţinând, că ia face piedeca cea mai mare în po
litica Balcanică a Austriei. Conflictul vamal 
între cele doua state are numai caracter poli
tic. In articol se face apoi apel la popoarele 
Balcanice, punându-le în'vedere armonia cu 
statele vecine, unica armă ce le poate scuti 
de primejdie. 
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O m Dietă. 
— Şedinţa delà 14 Iulie. — 

Şedinţa de Sâmbătă. Desbaterea budge
tului pe anul 1906. 

înainte de intrare în ordinea zilei, prezi
dentul pareutează pe răposatul deputat al 
Clujului Pisztoryi Mór, un om învăţat. 

Se înscriu în cartea respectivă interpela
ţiile deputaţilor dr. St. Petrovici, în cauza 
ordinaţiunii ministrului neparlamentar Lukács, 
în cauza ordinaţiunilor ministeriale în afa
cerea instrucţiunei utopiste a limbei ma
ghiare. Baronul Bánffy interpelează în cauza 
stipendiilor fundaţiunei năsăudene. 

Interpelaţiile sunt desvoltate la sfârşitul 
şedinţei. Şedinţa începe cu discursul rapor
torului fioitsy Pál, în cauza budgetului. 

Budgetul statului — spune oratorul — e 
de un miliard şi 290,000.000 cor., care 
sumă se complectează din venituri, rămâ
nând un prisos de 2—4 mii cor. (?). Pen
tru invenstiri noui s'au luat 141 milioane 
cor. Apoi se va mai achita, aşa prevede 
budgetul, suma de 6,877.000 cor., tot din 
încasările curente. Totalitatea cheltuelilor va 
fi 10BÖ milioane coroane, iar a încasărilor 
1125 milioane coroane, deci beneficiul de 
prisosinţă va fi, de 38,756.000. Cere să fie 
primit de parlament budgetul. 

Dr. Nicolae Oncu, nu primeşte budgetul 
nici în general nici în special, deşi e un 
mare interes al statului, ceeace ar vreà să 
dovedească, ca naţionalităţile să respecteze 
interesele statului. Naţionalităţilor nu le tre
buiesc nici prerogative naţionale nici nu 
gravitează înafară, nu vor să creeze stat în 
stat, ele nu cer altceva decât egalitate de 
drepturi. Iar de aceasta nu au parte! Par
tidul lor nu vor să-1 recunoască, dreptul de 
întrunire nu-1 au, sunt tulburaţi în afacerile 
lor religioase şi culturale, iar programul de 
muncă al guvernului promite noui asupriri 
naţionalităţilor. 

Strigăte: Cine vă asupreşte? Nu spune 
de astea! 

Oncu: Nu doreşte să vorbească mult, 
dar simte nevoia de a indica starea sucită, 
că în această ţară naţionalităţile trebue să 
apere egala îndreptăţire, libertatea gândirii 
şi conştiinţii, ba chiar şi libertatea presset. 
Escepţionează, că guvernul susţine numai 
scoale cu limbă de propunere maghiară; şi 
pretinde, ca să împărtăşiască şcoalele naţio
nalităţilor măcar de atâta ajutor, cât contri-
buiesc ele la suportarea greutăţilor statului. 
Nu are încredere în guvern. 

Buzăth Ferencz, poporul primeşte bud
getul. 

Intre Lázár Pál şi Széli polemică, asu
pra cvotei. 

Kovács Ernő crede, ca locul actualei mo
narhii îl va ocupa, în viitor, o altă formă 
de stat (bravo!), al cărei germene va fi o 
Ungarie mare (tronc!) 

Budgetul se primeşte în general ; în spe
cial, se primesc budgetele cultelor, justiţiei, 
internelor, apoi se întoarce la interpelaţii 
(anunţate în fruntea acestor şire) şi la 2 
oara se încheie şedinţa. 

î n c ă un s e m n d e viaţă la Şvabi . 
In zilele trecute am înregistrat o învingere 
a Şvabilor, cari au impus predarea limbei 
germane în şcoala de stat. D. Ung. Volks-
freund anunţă un cas analog. Consiliul 
şcolar al comunei Sándorháza (cum va fi 
numele german ?) a schimbat decisiunea 

adusă înainte cu mai mulţi ani (atunci încă 
durmeau somnul cel de moarte), ca instruc
ţia în clasele el°mentare să fie ungurească, 
în chipul cel mai natural şi sănătos ca in
strucţia să se dea numai în limba germană. 

Să înţelege inspectorul şcolar a nimicit 
hotărîrea, dar Şvabii sunt decişi să apeleze 
Ia ministrul de instrucţie. 

Ori-care va fi resultatul, fraţii ger
mani numai câştiga pot ! Dacă li-să va face 
dreptate va găsi în şcoală cel mai puternic 
factor naţional : de nu, amărăciunea nedrep
tăţii ce lisă face va produce cel mai mare resens, 
care-i va mântui pe vecie de «patriotismul» 
maghiarizării. 

Bravi o a m e n i ! Oamenii din era nouă 
sunt foarte ciudaţi. împroaşcă în dreapta 
şi în stânga la invective asupra celor, ce nu 
sunt de un gând şi de o părere cu ei. Până 
când ei erau în oposiţie ştiau să controleze 
foarte bine pe cei delà putere. Acum c'au 
ajuns ei stăpâni, şi-au uitat de îndeplinirea 
datori nţelor lor. 

In dietă nu ştiu ce se petrece, s'a întâm
plat că n'a fost nici un referent la şedinţă 
şi presidentul a fost nevoit să numească 
pe altul, care nici idee n'avea despre ce 
trebuia să refereze. 

In adevăr bravi oameni! Şi te miri când 
îi vezi votând fără nici o mustrare de con
ştiinţă ori-ce proiect? 

Cum se m a n i p u l e a z ă pădur i l e gră-
n i ţ e r i l o r ? După ziarul >Neues Pester 
Journal» publicăm următoarele date intere
sante referitor la manipularea pădurilor gră-
niţăreşti : 

«Industria de lemne formată pentru es-
ploatarça pădurilor foştilor grăniţeri. români, 
din comitatul ü M i rţ*f*Nasaud ь о с і с і с з і с 
pe acţii a ţinut în 11-lea a lunei acesteia 
a X-a adunare generală ordinară. Conform 
bilanţului prezentat de cătră conzilierul de 
curte Carol Baiersdorf de Erdős, preziden
tul societăţii s-a ajuns în anul al X-lea de 
gestiune finit cu 31-lea Mărţişor a. c. un 
profit curat de 161.529 coroane 92 bani. 
Din asta sumă după dotarea motivată a re
zervelor şi a altor dotaţuni statutare vor 
fi împărţite acţiunilor 120.000 coroane ca 
dividende de 10 percente, aşa încât coupo-
nul de acţie pro 1905/1906 va fi plătit la 
cassa societăţii — faţă de 31 cor. în anul 
trecut — cu 40 cor. 

Au fost aleşi în direcţiune : conzilierul 
de curte Carol Baiersdorf de Erdős, Lu
dovic Hevesy-Bisitz de Heves, Filip Bisch, 
directorul Wilhelm Földiák, Eugen Singer, 
bancar, Viena, conzilierul de justiţie Carol 
Springsfeld »Aachen ; în conziliul de su-
praveghiere: dr. Emil Baiersdorf, Leopold 
Delicat, Ladislau Neugebauer de Aszód ». 

* 

Câţiva mameluc i . După porunca mai 
mai marilor săi — la tot cazul, — câţiva 
preoţi slovaci vreau sau să-şi câştige po
pularitate înaintea Maghiarilor prin o foarte 
dedestabilă linguşire, s'au voiesc să se 
spele de păcătoşenia lor prin un mijloc 
ruşinos, mijloc, ce e adevărat atentat contra 
poporului slovac. Câţiva mameluci slovaci 
adecă au avut curajul laş să protesteze 
contra atitudinei vrednice a deputatului 
slovac Juriga, care deşteaptă poporul, el 
luminează, şi-i dă sfaturi mângăitoare. E 
lucru firesc, că poporul să se alăture şi 
să-şi pună toată încrederea în acei factori, 
cari luptă pentru el şi-i doreşte binele. 

Mamelueii între astfel de împrejurări s 
daţi la o parte, batjocuriţi şi desconside 
de însăşi poporenii lor. Asta-i doare. 

Şi ca să se vadă, cât sunt de păcătoşi 
aceşti mameluci preoţi slovaci, au avut în-
drăsneala să-1 acuze pe Juriga, din motivul, 
că voieşte să nu se propună limba maghiară 
în şcolile slovăceşti, unde de altfel copii 
slovaci nu pot să-şi însuşească limba 
maicii lor. 

Cât de greu trebue să le fie sufletul la 
astfel de preoţi lipsiţi de conştiinţa na
ţională ! 

• 
Cabinetul negru. Aradi Közlöny,* ziar neo-

maghiar, de ieri până azi coaliţionist, caracterisează 
în n-rul delà 13 c. astfel >era nouă« : 

»Bravo, d-le ministru de justiţie! Confiscaţi 
numai mai departe, faceţi cabinet noir, călcaţi în 
picioare dreptul de întrunire, sufocaţi libertatea vor-
birei şi gândirei în acei nemernici, cari îndrăznesc 
a nu aproba şarlatania universală a pseudo sfinţi
lor de voi. Aşa a chibzuit-o aceasta şi Kossuth, La
jos nu-i aşa? Aceasta a visat-o şi Polónyi Géza, 
când după vorbirea sa din Saskör, în care să
vârşise lesa Majestate, s'au confiscat ziarele, pen
trucă reproduceau expresiile lui . . . Că ce este 
libertatea absolută a presei, aceea nu e nevoe să 
se esplice. Mai mare garanţie a constituţiei este 
aceasta, decât 100 comisii de salvare şi 100 de 
demagogi înspumaţi. Şi dacă Polónyi tunde acea
stă libertate, nu este numai al lui păcat, ci al în
tregului guvern, care, iată că-şi dă pe faţă tendin
ţele reacţionare. Andrássy porunceşte unui ziar 
ce să scrie şi pentrucă nu scrie după poruncă, 
Polónyi confiscă. Fiul lui Kossuth Lajos nu are 
nici un cuvânt, când sunt blasfemiate ideile pă
rintelui său. Darányi se veseleşte, căci el este 
doar' tatăl muncitorilor, factorul principal al emi
grărilor. Iar parlamentul aplaudează. Parlamentul 
naţional, parlamentul cel mare: Parlamentul anal
fabeţilor. Insula lui Nimenea«. 

Glasul fostului (şi poate viitor tovarăş al pa
trioţilor cu patentă) e cu mult mai, sugestiv, decât 
sa aiua nevoie üe comentar. 

România şi Grecia. 
Sub acest titlu ziarui » Republique Française* 

publică următorul articol în numărul său delà 1 
Iulie st. n. 1906. 

De câtva timp temutul Balcan preocupă în mod 
periodic opiniunea europeană fără însă a-i linişti 
ca în perioadele unde marele public conziderâ 
că -Chestiunea Orientului « este aşezată. 

In regiunile care continuă a face pa 
periul otoman, anume în Macedonia, 
supraveghere şi de atimiraţiunea succes 
urmată de marile Puteri a adus o oar.-care des-
cordare şi o linişte relativă. 

Intre cele 5 mici state — România, Bulgaria, 
Serbia, Muntenegru şi Grecia — ori-şi-ce ciocnire 
a putut fi evitată şi incidentele cele mai recente 
la cari au fost amestecate, sunt de altfel de na
tură liniştită. 

Eri, era conflictul între Austro-Ungaria şi Serbia, 
forţele prezinte erau aşa de disproporţionate că 
se ştia dinainte care va ceda fără a se aveà re
curs la forţă. 

In momentul de faţă, relaţiunile sunt rupte între 
România şi Grecia, cari nu se ating în nici un 
punct şi cari au frontiere maritime separate prin 
strâmtori interzise năvilor de război. De unde 
explicaţiunea — dacă nu justificaţiunea — a stranii 
propoziţiuni formulate, în timpul trecerii sale la 
Viena de generalul român Lahovari ; execuţiunea 
Greciei de marile Puteri. 

Acest conflict româno-grec, permite acelora cari 
studiază cauzele şi efectele a vedea în starea sa 
actuală Balcanul transformat. 

• 
Acum câţiva ani, cele trei mici state slave, Bul

garia, Serbia şi Muntenegru căutau a se înţelege 
şi a se opune României şi Greciei, între cari 
exista un acord oficial. Mica triplice slavă se re-
zimà pe Franţa şi Rusia şi mica duplice româno-
greacă asupra triplei-alianţe. 

In Macedonia, o luptă sângeroasă şi înverşu-
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nafá era angajată între Turci şi Bulgari. Organi-
zaţiunea şi bandele bulgare, dcclrrau sus şi tare 
că nu luptă pentru principatul bulgăresc dar'pen
tru Macedonia, pe care o voiau autonomă liberă. 
Poliţia şi armata turcă urmarea orice macedonean, 
bănuit de a favoriza insurecţiuuea. Autorităţile se 
sforţau de a găsi un punct de sprijin în poptila-
ţiunea greacă, şi acţiunea lor nu era cu totul za
darnică. Frica geloasă, de a vedea pe Bulgari în 
chiar bulgari-macedoneni, să transforme al lor 
acest lucru, până aci heterogen, în decis şi schim
bător, ea este Macedonia, a întrecut în cercurile 
eline asupra urei turceşti. Se prevăzu chiar la 
această epocă o colaboraţiune între cele două gu
verne delà Constantinopole şi Atena. 

Astăzi, represiunile turceşti, au frânt organiza 
ţiuni/e osiile. Ofensiva bulgară este oprită. Ce!e-
la//e naţionalităţi pe cari Turcii le comprimă ca 
şi pe Bulgari în babilonul macedonean, şi-au fă
cut loc şi trec Grecii în primul plan. 

Grecii şi-au promis de a recâştiga terenul câş
tigat cu forţa de Bulgari. Cum Bulgarii zicând 
că lucrează pentru Macedonia, luau de bază de 
operaţiune statul lor naţional de asemenea ban
dele greceşti — cadru care este mărit în mo
mentul acţiunei de elemente trecătoare — vin din 
sudul regatului. 

Pe când bandele bulgare nu găseau în faţa 
lor, în prima perioadă, decât trupe turceşti, 
astăzi bandele bulgare şi bandele grece se luptă 
împreună. Turcii devin nişte arbitri. Sunt spec
tatori ; planează. Adesea, seara după o luptă 
între Bulgari şi Greci, ei lucrează, împacă pe 
moarte învingători şi învinşi. 

Nu mai asistăm Ia o sforţare făcută pentru 
a răsturna puterea existentă în Macedonia, pen
tru a modifica în mod violent regimui. 

Este lupta naţionalităţilor. Sunt liniştiţi la 
Constantinopole, se domneşte asupra unor su
puşi inamici unii altora, cari se omoară cu aju
torul câtorva compatrioţi veniţi din partea cealaltă 
a frontierilor oficiale. 

Şi lupta nu este numai între Bulgari şi Greci. 
La nord în vaiaetul Ueskueb, bandele bulgare 
se hipiS contra banUelo i a â i b c , u i u m b u..jv.i>_ 
greceşti fac gestul de a Ie întinde mâna. 

In fine fără a vorbi de Albanezi, un al patrălea 
element răsare : Valachii şi în dosul lor România. 

* 

Cuţovlachii din Balcani, sunt o minoritate 
activă, mândri şi industriali, ciobăni, cari au pri
vilegiul tradiţional de a fi armaţi atunci când 
au fost luate puştile la toată lumea şi cari merg 
din regiune în regiune, după trebuinţele turmelor 
lor, fierari, neguţători foarte bogaţi cari s'au 
stabilit departe, dar cari n'au uitat ţara natală. 
Delà cine descind dânşii? Sunt şi ei ca şi Ro
mânii din Principat, nepoţi ai colonilor lui Traian, 
refugiaţi în munţii cari se ridică la sudul câmpiei 
Dunărene? Strămoşii lor nu erau oare locuitori 
supuşi ai Romei, latinizaţi şi ei — ai oraşelor 
Adriaticei Orientale? Mister. Dar în toate cazurile 
este o legătură de civilizaţie între Români şi 
dânşii şi unii şi alţii sunt Latini din peninsulă. 

Este destul pentruca România şe ia cauza lor 
în mână şi să grupeze interesele lor cu ale sale. 
In mod alternativ Cuţovlachii rămân amestecaţi 
cu Grecii sau voiesc a urmări destinul lor 
propriu. Fie ce dată ce simt şi voiesc a realiza 
naţionalitatea lor, România, şi mai cu seamă 
când partidul conservator este la putere, este 
gata a-i susţine. 

Ea îi susţine subvenţionând şcoli şi agenţi. 
Ea sus\\ne chiar revendicaţiunile lor religioase. 

In imperiul Otoman, într'adevăr religiunile 
singure sunt m mod oficial recunoscute, nu însă 
naţionalităţile. Naţionalităţile nu subzistă decât 
grupându-se în jurul bisericei sub şefii religioşi. 

Ori în Macedonia, Bulgarii au ajuns — ob
ţinând acum 36 de ani recunoaşterea unui 
exarhat — a face să fie recunoscut că naţio
nalitatea lor este deosebită de naţionalitatea 
greacă. 

In mod oficial, biserica Patriarhului din Con
stantinopole înglobează tot restul. Până în aceste 
din unná timpuri, preoţii Patriarhului vorbeau 
toţi în greceşte, toţi credincioşii lor erau reputaţi 
greci. Sârbii au ajuns a obţine, în organizarea 
globală a preoţilor sârbi, a face ceremonia în 
sârbeşte. Cuţovlachii voiesc preoţi speciali vor
bind româneşte. Bandele greceşti, plecate din 
regat, omoară pe secesioniştii valachi. România 
declară Grecia responzabilă de aceste omoruri, 
lată duplicea balcanică, complimentară Triplei 
Alianţe, este frântă. Influenţa engleză este de 
altfel preponderentă la Atena. 

Conflictul româno-grec, examinat în sine însuşi, 
nu este tare grav; dar una din principalele cauze 
este agitaţiunea macedoneană. 

Europa a acumulat măsurile de preca ţiune; 
agenţi civili ruşi şi austriac!, jandarmerie inter
naţională, control financiar. 

Ea a atenuat răul, dar nu 1-a suprimai; ar 
trebui mers mai profund şi mai cu curaj pentru 
a tăia odată pentru totd'auna rădăcina. 

Este interesul, bine înţeles, a marilor puteri. 
Empirismul timid va lăsa totd'auna să subziste 
acoio cauze de conflict a cărui acţiune va putea 
într'o zi să nu fie limitată în Balcani. 

Din străinătate 
Situaţia financiară a Rusiei. 

Se observă delà un timp încoace oarecare de
presiune la bursele ruseşti. 

Aşa de pildă «Buletinul Financiar» din Moscova, 
anunţă că bursierii se întrunesc foarte des ca să 
delibereze asupra situaţiunei financiare. 

Ei discută chestiune ce ar putea să facă ca să 
influenţeze asupra guvernului care împedică acti
vitatea reconstituantă a Dumei de Stat. 

Părerile sunt împărţite. Unii zic că trebue să se 
protesteze în potriva actelor guvernamentale alţii 
zic că ar fi mai bine să se adreseze direct Ţa
rului arătându-i că actele guvernului duc Ţara la 
faliment, la ruina financiară. 

Acesta e şi avizul unanciarilor din centrul Ru-
rea HldllCl 1.1 ' i -, I .in. 

într'adevăr, niciodată comerţul şi industria ru
sească n'a trecut printr'o criză mai acută ca acum. 

Renta e cotată la 72, pe când în Ianuarie trecut 
era de 81, în Februarie încă ajunsese la un mo
ment dat la 89—90. 

Situaţia rentelor industriale nu e mai bună sau 
înfloritoare. Preţul tuturor acţiunilor industriale 
au scăzut considerabil. 

Acţiunile din Brônsku cu 23 de puncte, cele 
din Moscova cu 29. Acţiunile băncilor ruse au 
scăzut şi ele. Aşa înainte de război acţiunile băn-
cei Volgu Koma, erau de 1011 şi acum au scăzut 
la 730. 

Acţiunile Băncei comerciale private au scăzut 
delà 245 la 155. Cât priveşte acţiunile băncilor 
fonciare ele stau şi mai prost. 

In aceşti ani întreprinderile metalurgice n'au 
dat decât deficite. 

Industriile de manufactură au decăzut. Dar 
pierderile în întreprinderile de uleiuri minerale 
sunt şi mai mari. Insuficienţa şi scumpetea 
banului sunt fără precedent. 

Străinătatea şi-a retras încetul cu încetul capi
talul depus în toate întreprinderile comerciale şi 
industriale ruseşti. 

In 1901 existau 33 de întreprinderi metalurgice, 
şi din ele au dat faliment. Din nouă întreprinderi 
de manufactură, poate n'au dat trei ani în şir 
dividende. 

Recentele tulburări din Rusia, care se 
menţin ameninţându-ne tot mai mult, au con
tribuit în mare parte ca scăderile delà bursă să 
şi mai pronunţate. 

Operaţiunile de scont sunt de asemenea nule. 
Aceasta e situaţia financiară a Rusiei. Rezul

tatul unei politici externe şi interne din cele mai 
nesocotite din partea guvernului rusesc. 

Budgetu l Francié i . Ministru! de finanţe 
! Paincarc, pe anus 1907 a alcătuit un bud-
j get, ce trece suma de 4.010.301.234 lei. 

in Francia nici odată n'a ajuns budgetul 
suma de 4 miliarde. Cauza sporirii se da-
toreşte armatei, pentru care trebue cheltuită 
suma de 193 milioane. 

Din România. 
Oaspeţ i la expoz i ţ i e . Sâmbăta trecută 

a avut Bucureştiul oaspe pe profesorul delà 
şcoala normală superioară delà Hirosima : 
Dr. I. A kirn Nakonome. învăţatul japonez 
a vizitat tot oraşul, arătând cunoştinţe bu
nicele despre istoria României şi a luptelor 
de libertate. 

— In August va sosi o grupă mai mare 
de profesori italieni sub conducerea lui Ed-
mundo de Amicis la Bucureşti. Cei mai 
buni preteni ai naţiunii româneşti vor fi 
primiţi cu cea mai mare dragoste. 

Scandalur i Greceşt i . La Huma ţinu
tul Megleni bandele greceşti au atacat o 
trapă de 20 aromâni, omorându-i mai pe 
toţi cu copii şi cu femei cu tot. 

La Bucureşti a produs cea mai vie in
dignare acest nou fapt, care arată începu
turile împăcării;» s'a ţinut o adunare de 
protestare, după care s'au împrăştiat care 
încătrău. Doi macedoneni ajunşi în birtul 
unui Ştefan Petcu, au fost bătuţi grav de 
personalul acestuia. Ştefan Petcu este un 
bulgar, care în dese rânduri a făcut scan
dale pentru Greci, ajutându-i în toate chi
purile. Nemernicul de abià a scăpat d*> furia 
poporului care a voit să-1 sfârtice 

Nr. 51 /1900. 

â i m i i f ş c o l a r . 
Şcoala civilă de fete din Arad, anul şco

lar 1906/7. 
Se aduce la cunoştinţa Onoratului public, că 

înscrierile la şcoala civilă de fete, cu internat, din 
Arad, pentru anul şcolar 906/7 se vor efectuî în 
zilele 19—26 August st. v. (1—8 Septembrie st. 
n.) a. c , în cancelaria direcţională a institutului 
(strada Deák-Ferencz nr. 27). 

Părinţii vor proceda însă corect, dacă fie în 
scris, fie în persoană, îşi vor anunţa fetele spre 
primire încă de mai nainte, începând cu ziua de 
19 Iulie st. v. (1 August st. n.), adresânduse în 
această afacere Doamnei It.dita Secula n. Truţa, 
directoarea internatului, care îşi va aveà orele 
oficioase în localitatea şcoalei în fiecare zi delà 
9—11 ore a. m. 

Tot în zilele de 19—26 August st. v. (1—8 
Septembre st. n.) se vor face şi eventualele exa
mene de primire şi cele. private. 

Taxa pentru internat este: 400 cor. pe anul 
întreg şcolar, care sumă este a se plăti antici
pativ, în trei rate treilunare de câte 133 cor. 33 fii. 
Ia Administraţiunea Cassei Consistorului. 

Pentru această taxă elevele vor primî: 
1. Instrucţiunea prescrisă pentru clasele I—IV 

civile, educaţiune religioasă-morală, deprindere în 
conversaţia română, maghiară, germană şi fran
ceză, apoi instrucţie în economia de casă, de
prindere în pregătirea bucatelor, croit şi cusut. 

2. Locuinţă în odăi igienic îngrijite, provăzute 
cu mobile necesare. 

3. Vipt întreg şi anume: dejun (cafea cu lapte), 
prânz (2 piese, iar Dumineca şi în sărbători 3 — 
4 piese), ujină (cafea cu lapte) şi cină (2 piese) 

H A P I / F M П D F architect, cu d i p o l m ă 
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4. Spălat, luminat, încălzit şi tot la 2 săptămâni 
baie (scaldă). 

Afară,de taxa de întreţinere, elevele interne mai 
au a Solvi taxa de 10 cor. pe an pentru medic, 
pentru care taxă elevele interne vor primi în caz 
de lipsă îngrijire medicală şi medicament. 

Pentru instrucţia la pian se plăteşte lunar o 
taxă de 10 cor. (3 ore la săptămână). 

Pentru limba franceză se solveşte 2 cor. la lună. 
Atât elevele externe, cât şi cele interne vor 

plăti la prima înscriere 6 cor. ca taxă de în
scriere. 

Tot la înscriere fiecare elevă va avea să mai 
plătească 1 cor. la an pentru înavuţirea biblio
teca' şcolare. 

Elevele externe vor plăti didactru de 60 cor. 
la an, care asemenea se vor solvî anticipativ, în 
trei rate egale de câte 20 cor. 

Acele eleve, cari după absolvarea şcoalei do
resc să se mai perfecţioneze în economia de 
casă, croit, cusut, muzică, pictură şcl. vor fi pri
mite ca eleve benevole, cu taxa ceior ordinare. 

In clasa I civilă se primesc eleve, cari dove
desc, prin atestat şcolar, că au absolvat cu succes 
4 clase elementare, ori apoi, în lipsă de certificat 
şcolar, vor presta examenul de primire. 

In celelalte clase se primesc eleve cari dove
desc prin atestat şcolar, că au absolvat cu succes 
clasa premergătoare. 

Absolventele clasei a VI-elementare, se primesc 
în clasa II civilă, pe baza unui examen de pri
mire. 

Elevele, cari se înmatriculează pentru prima-
dată la şcoală, afară de atestatul şcolar din clasa 
precedentă, au să mai producă: extras de botez 
şi certificat de revaccinare. 

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: 
1 saltea (madraţ), 1 covorel lângă pat, 2 perini 
cu 4 feţe, 1 plapomă, cu 2 ciarşiafuri de desubt 
(lepedee) şi 2 cuverturi albe, (acoperitoare de pat). 
6. bucăţi de rufe, schimburi din fiecare şi anume : 
6 cămeşi, 6 camizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de 
ciorapi, 4 rochiţe, 12 batiste, 6 ştergare, 3 ser
viete, toate cu monogramul propriu, apoi tacâ
muri: cuţit, furculiţă, lingură mare şi linguriţă, 
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cap, de dinţi şi de haine, peaptăn şi foarfeci, haină 
de port şi 4—0 sorte, 1 palton (haină de iarnă), 
şi 2 părechi de ghete. 

Afară de acestea, fiecare elevă internă ori ex
ternă, îndată delà începerea anului şcolar, are să 
fie provăzută cu manualele şi recvizitele de învă
ţământ prescrise, respective cu recvizitele de scris, 
muzică şi lucru de mână. 

Observăm, că pentru procurarea materialelor 
trebuincioase la lucrul de mână, se poate depune 

la directoarea internatului o sumă de câteva 
coroane. 

Elevele la înscriere au să fie însoţite de pă
rinţii sau îngrijitorii lor. 

In privinţa uniformei, care va fi modestă, co
respunzătoare şi eftină, se vor lua dispoziţiuni 
ulterioare din partea directiunei internatului. 

Prelegerile se vor începe nesmintit în 28 Au
gust st. v. (10 Septembre st. n.), şi delà acest 
termin înainte elevele vor putea fi primite numai 
cu concesiunea Consistorului diecezan. 

Desluşiri mai amănunţite se pot cere delà di
recţiunea şcoalei (Arad, str. Deák-Ferencz nr. 27). 

Direcţiunea. 

Gătră cefilori! 
Toţi prietenii şi spriginitorii ziaru

lui nostru „Tribuna", cari până acum 
nu şi-au renoit abonamentul sunt 
rugaţi să grăbească a-1 trimite, căci 
administraţia va fi silită a sista tri
miterea ziarului tuturor acelor cari 
n'au plătit la timp. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 16 Iulie 1906. 

— Biografia lui Polit. Nestorul deputaţilor 
camerei actuale este Dr. Mihail Polit, a cărui 
vorbire au fost siliţi s'o laude şi Ungurii. «Deutsch-
Ungarischer Volksfreund» publică biografia lui, 
din care estragem şi noi datele cele mai intere
sante. Dr. Mihail Polit e născut în 1833înNeo-
planta, unde a studiat gimnasiul inferior; clasele 
gimnasiului superior le-a făcut în Viena, unde a 
luat şi bacalauriatul. Urmă dreptul la Paris şi 
Viena. In calitate de doctor în drept a fost che
mat la Cetinje ca secretar al principelui Danilo. 
Clima aspră l'a isgonit din Muntenegru şi se 
stabili la «cancelaria de curte Croato-Slavonă» аш Agrani. A I C I mai i a v ţ > < , . l t t ~ , „ _ . . j 

de advocat. In 1865 e ales deputat croat. In 1873 
e ales deputat al oraşului Panciova, representând 
cercul până în 1884. Vorbirile parlamentare Ie-a 
scos în două volume. Activitatea lui publicistică în 
foi sârbeşti, germane şi franceze e imensă. Dintre 
publicaţiunile lui sunt mai însemnate: «Naţiona
litatea şi basa ei de drept», «Chestia orientală şi 
deslegarea ei organică» etc. 

In 1867 ţine la Moscva, cu prilejul unei expo-
siţii o conferenţă grandioasă, în urma căreia a 

fost recomandat ţarului Alexandru al II-Iea şi re
gelui Greciei. «Camarilla vieneză» intimidată de 
puterea lui a mijlocit trântirea lui. 

Dr. Polit a luptat întreagă viaţa lui pentru na
ţionalităţi. 

— In afacerea plătirei dări lor restante 
pe timpul de ex-lex aducem aminte cetitorilor, 
că delà 15 Iulie st. n. încolo se socotesc şi ca
rnete de întârziere pentru ceea ce se va plăti 
după această dată. Le stă însă în voie contribua
bililor de a cere cu motivare prin petiţiuni fără 
timbru, fie prelungirea terminului de plată în rate, 
fie ertarea dobânzii şi după 15 Iulie n. 

— O n o u ă varietate de grâu. La staţiunea 
agronomică pe lângă şcoala de agricultură delà 
Herăstrău (România) s'a făcut anul acesta espe-
rienţă cu o nouă varietate de grâu numită «şerif >, 
spre a se vedeà dacă poate fi aclimatizată acolo. 
Avantagiile pe cari le prezintă această varietate 
de grâu, faţă de cele cultivate până acum la noi, 
sunt următoarele: Patul e foarte gros, cu frunze 
lungi şi late, astfel că acest grâu rezistă la vân
tul cel mai puternic şi nu se culcă nici la ploaie. 
Bobul e apoi foarte bine legat, astfel că nu se 
scutură. Varietatea aceasta fiind apoi târzie, tre
bue secerată la finele lunei Iunie. 

— Corurile din Ungaria, cari vor 
luà parte la expoziţia din Bucureşti, vor da 
un mare festival în sările de 7—10 Sept 

— Turcii pier. Trupele turceşti din Semeu, 
(Persia) sunt ameninţate cu moarte. A dat în ele 
o boală epidemică şi după cum se vesteşte zia
rului «Evening Standard», până acum au murit 
26.000 de Turci. 

— Incheiarea anului şco lar în Braşov . 
Incheiarea anului şcolar delà şcolile româneşti 
din Braşov s'a făcut în 12 Iulie, sărbătoarea 
apostolilor Petru şi Pavel. Elevii şi corpul 
profesoral au participat mai întâi în corpore la 
slujba dumnezeiască, ce s'a ţinut în biserica stului 
Nicolae. De aici au mers cu toţii în sala festivă 
a gimnaziului, unde s'a început festivitatea de 
încheiere. Directorul gimnazial, a ţinut un avân
tai discurs festiv, dând elevilor poveţe folositoare. 

— CJununîe. Dl D i m i t n e H a s a s , ales 
preot în Vecherd, a jurat Duminecă credinţă 
vecinică d-şoarei Florica Vaşca în biserica 
gr.-or. din Homorog. 

Felicitările noastre ! 
— Statistica emigrărilor. »Statistakai Havi 

Közlemények* publică următoarele date întristă
toare despre mişcarea emigrărilor pe luna Maiu 
din ăst an. 

Gălăforie de studiu. 
De luliu Grofşorean, învăţător. 

(Urmare şi fine). 

Asemenea e ştiut, că lucrarea pământului în 
mod raţional nu se poate face, cât timp lipsesc 
vitele de lucru. Şi apoi în împrejurările, în care 
trăeşte ţăranul român din România, nu e putinţă, 
a-şi creşte vitele necesare pentru lucru. Şi aceasta 
o vede, o simte şi o cunoaşte ţăranul de acolo. 
De aceea ar fi bine, ca această chestie să se 
arangeze mai înainte, de a o pretinde el însuşi 
în o formă oare care. Şi aceasta o pretind inte
resele binepricepute ale statului. 

Nu s'ar putea oare răscumpăra pământurile prin 
ţărani, iar banii incurşi din aceste răscumpărări 
să se învestească în sonde de petriol ori alte în
treprinderi industriale? Pentru ce aceasta bogă
ţie a terii în manile străinilor? 

Dreptatea, umanitatea, cultura şi interesele sta
tului pretind resolvirea acestei chestii cât mai ur
gent. Prin aceasta s'ar îmbunătăţii foarte mult şi 
ţrecventaţiunea şcoalei. Pentru-că în caşul acesta, 
băieţii n'ar fi constrânşi a petrece timpul cu în
grijirea vitelor pe şosele, ci în timpul acesta ar 

'asculta prelegerile învăţătorului. 
V. De là Constanţa la Constant inopol . 
In portul delà Constanţa era un vapor foarte 

drăgălaş: vaporul » principesa Maria«, care se 
pregătea de plecare spre Constantinopol. Cu do
rul, de a vedeà acest mare oraş, precum şi inte
resanta călătorie pe mare, m'am hotărât să plec 
încă în aceea zi, deşi pentru mine era călătoria 
aceasta puţin riscată. 

Gândit şi făcut. Terminul de plecare era fixat 
pe 11 ore din noapte. La 10 merg în port, casă 
scot biletul. Râmase să presint pasaportul spre 
vidimare. Intre aceste se dtscărca o furtună teri
bilă asupra portului, de cugetai, că e perirea lu
mii, nu altceva. 

Descoperit-au case, smuls-au arbori din pământ 
şi spart-au nenumărate giamuri delà tereştrii. Un 
adevărat potop. 

In pustiul acesta însă era şi ceva hazliu. Pălă
riile damelor, luate de furtună, se învârteau prin 
aer, ca nişte morişte. Pentru aceea nimărui nu i-a 
plesnit prin minte, a face o glumă măcar. Că ce 
s'a întâmplat după potolirea furtunii, asta-i altă 
întrebare. 

Furtuna era în puterea ei, când primiam avisul, 
că vaporul nu peste mult are să-şi iee calea sa. 
Acum eu eram între două alternative: ori pleci 
spre Constantinopol ori flueri a pagubă după 
51 de franci şi 80 bani, ce i-am dat pentru bilet. 
Ce să fac ? Să mă duc, să nu mă duc ! In urmă, 
la capacitarea unui oficiant din port, m'am hotă-
rît să plec, şi cu inima în dinţi şi cu frica în 
sîn urcai vaporul, întrai în cabina mea şi acolo 
am stat până dimineaţa, în răsărit de soare. 

Nu ştiu câte ore va fi fost, când am eşit din 
cabină. Ştiu numai atât, că soarele, ce se vedeà 
puţin prin ceaţa deasă, era la o înnălţime de 4—5 
metrii. Privesc apoi în dreapta, privesc în 
stânga, nimic tot, decât un ochiu de apă ! O lume 
mare de apă, care, prin lovirea valurilor între sine, 
produce spuma argintie şi care din depărtare se 
vede ca nişte grămezi de neaua, ce plutesc pe 
suprafaţa mării în sus şi în jos. Şi ca aceasta 
mai încântătoare e priveliştea, de a vedeà o mul

ţime nenumărată de delfini, cari fac nişte săritur 
respectuase delà suprafaţa mării în sus, venind 
din îndepărtări mari în direcţia vaporului. 

Preocupat de această privelişte încântătoare, 
timpul a înaintat şi cu timpul şi vaporul a per-
curs o distanţă mare. Eram cătră 12 ore din zi. 
Şi acum simţiam ceva în interiorul meu, despre 
ce nu eram în stare, să-mi dau sama. Simţiam o 
indisposiţie şi o conturbare, care creştea propor-
ţionat cu timpul. 

A scsit şi ora Í2. Se dă semnalul că prânzul 
e gata. Şi la semnalul dat, ne aşezarăm fie care 
la locul său. Când a sosit însă timpul, ca şi eu 
să-mi sept porţia mea, m'a lovit ceva de cugetam, 
că lumea întreagă se învârte cu mine ! Es afară. 
Alerg în dreapta, alerg în stânga, lucru naibi, că 
în loc de bine, mă simţiam mai rău. Norocul, că 
prin ceaţa îndepărtată se putea observa dealurile 
Constantinopolului. Şi priveliştea aceasta a inspi
rat în mine curaj şi tărie, că simţiam oarecum o 
uşurare, ca şi când ar luà cineva o peatră grea 
după sufletul meu. Că ce vor fi simţit şi gândit 
alţii, cari stăteau întinşi pe nişte scaune şi legaţi 
la cap, nu ştiu. Ştiu numai, ce eu am gândit şi 
simţit. Şi eu am gândit şi simţit multe. Iar 
aceste gânduri şi simţeminte au ajuns la culme, 
când am întrat în strîmtoarea Bosforului. Aci o 
privelişte încântătoare şi fără păreche în lume! 
Şi văzând această creatură a naturii, ajutată de 
mintea şi manile omeneşti, indisposiţia mi-a dis-
păaut cu totul şi nu ştiam în cotro să privesc, 
spre a-mi delecta ochii: spre ţermurile Asiei, 
unde erau o mulţime de tunuri, ale căror guri 
erau îndreptate spre noi şi ne inspirau respectul 
lor, ori spre ţermurul Europei, unde nenumă
ratele edificii în stil turcesc îşi înnalţă falnic ca-
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Paşapoarte în Ungaria proprie s'au dat 11131 şi 
anume pentru 12.130 bărbaţi şi 7,717 feimei. Dintre 
emigranţi 9.233 au călătorit în America, 1.433 în 
România, 185 în Germania şi 280 în alte ţări. 

Dintre acestea 333<>/0 sunt Maghiari. 
— Resbel. Puţini ştiu, în Europa, că în Ame

rica între două state mici: între Onatemala şi 
San-Salvator decurge luptă de mai multe săptă
mâni. Numai din când în când sosesc veşti peste 
mare, când adică lupta e mai înverşunată. Vineri 
dânduse lupta straşnică între cele două state, 
Regalado, presidentul statului San-Salvator a că
zut pe câmpul de bătălie. 

— Averea unei biserici ungureşti în mâni 
s tre ine . Episcopatul gr.-cat. din Eperjes şi-a vân
dut ave'rea din comitatul Sepes cu două milioane 
d o u ă sute de mii coroane, contelui Luszensky. 
Această avere colosală ce se estinde peste şepte 
sate, prin parţelare a ajuns proprietatea micilor 
proprietari de acolo^ Pământul din Szépcsifalu Га 

yândul advocatului Novotny, care îl va parţela 
între oamenii din Galiţia. 

— Ce face d r a g o s t e a 1 In Paris nu arare-ori 
se poate vedeà, cum câte o damă sau mai multe 
tinere şi frumoase, fac plimbări cu automobilul, 
umii bogat. Maşinistul, adecă de câte ori 
stăpânul său nu foloseşte automobilul, merge la 
plimbare el singur, şi dacă vede vre-o damă ti-
nără o pofteşte şi pe ea. Aşa a făcut maşinistul 
bancherului Stern, un negru frumuşel. Mergea 
singur în automobil, şi în urma lui se uitau ru
gător un grup de fete. 
../••Negrul Ie-a ştiut gândul s'a oprit lângă ele, 
poftindu-le la o mică escursie. Fetele au primit 
cu bucurie ofertul, s'au suit în automobil iar pe 
una dintre ele, care era mai frumoasă, a aşezat-o 
lângă el. 

După ce făcuseră un drum bunişor, Negrul, 
pentru bunătatea lui ceruse în schimb o guriţă 
delà vecina sa. Ea s'a opus la ce el cu mân
drie zise : 

— Pe mine mă chiamă Nelson, ca pe marele 
admirai. Eu totdeauna trebue să înving ca şi el. 

Şi după această declarare a păşit mai energic 
faţa de vecina sa. Dar nici fata n'a fost mai le
neşe, ci trase o bună palmă iubitului Nelson. El 
rămase foarte uimit apoi îi zise plângând : 

— D-ta nu mă iubeşti. Văd că iubeşti pe altul. 
Vom muri împreună. 

Şi Negrul îndurerat de purtarea nemiloasă a 
vecinei sale, a îndreptat automobilul spre un pă
rete. Automobilul se făcu bucăţi, fetele strigau 
desperate iar Negrul plângea. Mai târziu s'a con
statat însă, că nu li-s'a întâmplat nimic, ci nu
mai automobilului. Negrul e dus acum la poliţie 
şi e foarte trudit de gândul, că el are să fie pe
depsit, numai fiindcă a iubit şi n 'a fost iubit. 

— Nou p o t o p de lăcuste. Din Dobriţân ne 
vine ştirea, că în ţinuturile de acolo au năvălit 
lăcustele făcând mari daune. In ţinutul Nádudvar 
a pustiit tot grâul, săcara şi toate celelalte sămă-
nături de pe un teritor de patru mii cinci sute 
holde. 

— M o n u m e n t bravúréi româneşt i în 
Orăştie. Corpul ofiţerilor delà Regimentul ro
mânesc de infanterie nrul 64 de casă, a invitat 
publicul din Orăştie la festivităţile de desvălire 
a monumentului ce a ridicat în curtea casarmelor 
bravilor soldaţi ai regimentului cari s'au făcut 
nemuritori prin curagiul lor de lei în lupta delà 
Biskupitz (la 1866). Implinindu-se 40 de ani delà 
aceea luptă. 

Invitările la acele festivităţi le vedem făcute în 
2 limbi alăturea, nemţeşte şi ungureşte, — ne 
spune » Libertatea*. 

Ştiind că acest regiment e alcătuit aproape 
curat din flăcăi români, şi că înşişi eroii a căror 
bravură se prăznueşte, au fost aproape toţi Ro
mâni, — ce greu cade inimii româneşti a vedeà 
limba română uitată, nesocotită şi aci ! Ş'apoi : 

Ne aducem aminte — scrie ^Libertatea* — 
ce mândri erau oficerii noştri (»austriaci« din 
Orăştie) de loaialitatea poporului român care le 
dă regimentul lor. Un domn major al regi
mentului, ştiind că acei recruţi noi (pressa Ro
mână) i-am trimis prin cinstitul nostru sfat dat 
poporului, a oprit pe un redactor al nostru în 
piaţa Orăştiei şi stringându-i discret mâna, i-a 
zis un mult spunător: »Ich danke!* 

Socotim, a puteà răspunde gentileţei : Wir 
danken ! 

— Act de recunoştinţă. încă tot zdrobiţi 
sufleteşte, ne găsim în imposibilitatea de a răs
punde în particular tuturor prietinilor şi binevoi
torilor noştri, cari din incidentul trist al perderii 
neuitatei noastre soţii, respective mame, soacre, 
sote şi mătuşe, Milita Iovesca n. Vedrilla, au ţi
nut să aline parte prin depeşi, scrisori şi cuvinte 
mângăitoare, parte prin azistarea la actul înmor
mântării, nemărginita noastră durere. 

Ii rugăm deci pe aceasta cale să binevoiască 
a primî adânc simţită noastră recunoştinţă şi mul
ţumire pentru gingaşa atenţiune. Caransebeş, 13 
Iulie n. 1906. Jalnica familie. 

— Mufţămi tă pub l i că . Reposatul în Domnul 
bunul creştin Vasiiie Moldovan, din îndemnul 
iubirei sale cătră cele sfinte a testat pentru cum
părarea unui ornat de mătasă bisericesc, pe seama 
sântei biserici 100 coroane. In urmarea aceasta 
familia decedatului la şese septămâni delà înmor
mântarea bunului şi evlaviosului ei părinte a şi 
procurat numitul ornat, predându-1 destinaţiunei 
sale. 

Pentru jertfa adusă pe altarul maicii noastre 
biserici îmi esprim faţă de decedatul mai sus 
pomenit, «ca memoria Iui să fie dirï neam îïi 
neam binecuvântată;» iar familiei evlávióes'é périr 
tru darul cel frumos i să aduce şi pe aceasta 
cale mulţămîtă publică şi tot odată t poftesc, în 
numele comunei bisericeşti, ccă Kunul Dumne
zeu pentru fapta aceasta frumoasă să-i resplS-
tească înmiit din darurile sale cele bogate». 

Oiula germana, la 26 Iunie st. v. 1906. 
Preastimătoriul : Petru Biberea, paroh ort român 
asesor consistorial. 

— Servitorii credincioşi . Edmond Blanc, 
unul dintre servitorii credincioşi ai prinţului Na
poleon, a murit în Bruxela în etate de şapte
zeci şi şase de ani. Prin el şi-a închis ochii 
adevăratul luptător al familiei Napoleon. Subt al 
doilea imperiu a devenit Blanc om de încredere 
al familiei; el să trăgea dintr'o familie devotată 
lui Napoleon şi care îl adora a urmat pe prinţul 
Napoleon în exil, unde a făcut toate în interesul 
stăpânului său. El aveà şi puţină avere, poseda 
şi o casă, unde trăia cu soţia sa foarte retras, 
în toate zilele cerceta pe prinţul şi în fie care 
dimineaţă luà cu el dejunul. 

Şi alţi domnitori francezi au avut aşa oameni 
devotaţi, cari nu iau părăsit în zilele de exil, şî 
pentru el a jertfit tot. Când Ludovic al XVIII, 
carele după aceea luase numele de conte de Pro
vence, a mers în exil, s'a dus cu el şi şambela
nul şi secretarul Iui, contele Avazo, care a con
dus curtea tinărului prinţ cu cea mai mare pun
ctualitate, într'o zi s'a anunţat la el un domn 
din Paris în audienţă. Contele credea că este un 
trimis al rojaliştilor, şi l'a primit imediat. Dară 
după scurt timp s'a reîntors foarte indignat. Şi 
pe faţă i să vedeà agitaţia. 

«Ce ai prietine», îl întrebă regele. 
«Sire obrăznicia oamenilor este fără margină. 

Inchipueţi, Fouché mă îmbie cu o recompenză 
de cinci-zeci de mii de franci, pentrucă să-i dau 
veşti despre acţiunile zilnice ale Maiestăţei Voa
stre?» «Cinci-zeci de mii de franci? Asta nu e 
jucărie de copii ! Şi tu ce ai răspuns ? Grăbeşte 
după el şi primeşte ofertul!» 

«Maiestatea Voastră glumeşte?» 
«Nici decum dragul meu! Eu voi scrie raport 

tul zilei, şi vom împărţi suma». 
De această idee genială, a râs şi contele. 
Ultima mlădiţă a rasei de Bourbon a fost con

tele Chambord, care mai târziu a purtat numele 
de Enric V, s'a retras la Frohsdorff, şi ţinea 
curte în toată 'regula, unde era împresurat de 
amicii sinceri. Dintre aceştia contele Monti, era 
cel mai bun amic al regelui. Odată ei au avut 
într'o chestie păreri diferite, şi regele şi a spus 
părerile în mod mai aspru ca de obiceiu. Monti 

pul lor imediat delà mare spre înnălţimea dea
lurilor. 

Am călătorit aproape o oară, până am ajuns 
în port. Aci o sumedenie de hamali. Se pro
duce apoi printre ei o învălmăşală, care se des
curcă numai prin pumnii puternici a unui po
liţist, pe cari îi învârtea în dreapta şi în stânga. 
Şi nu un «fez» turtit se vedea în urma lor! 

Ajungând la uscat, poliţistul îmi visitează paşa
portul şi mă dă pe mâna unui Turc. 

Acesta îmi face un sămn şi eu plec după el. 
Inzădar îl întreb, că unde mă duce, că el scu
tură din umeri. Eu nu ştiu turceşte, el nu ştie 
'româneşte. Ce să fac ! Tac şi mă duc după el. 
Şi nu făcurăm nici 30 de paşi, când iată, că sunt 
Incunjurai de mai mulţi pungaşi, grâindu-mi în 
diferite limbi şi recomandându-mi, să-i urmez la 
locuinţele lor. Doriau sărmanii, să pună ghetele 
lor pe minet Eu însă ţineam intr'una: merg la 
noţel «România». Auzisem pe vapor, că în Con-
staniinopol ar fi $ uri hotel cu acelaş nume şi 
speram, să aflu aci şi un Român cunoscut. 

Turcul din chestie -m'a dus la poliţie, unde 
mi-s'a vidimat paşaportul. Şi la stăruinţa mea, 
pe Jângă un bacşiş bun, Turcul meu mă duse 
la hotelul «România», care e un edificiu destul 
de mare, dar curăţenia Iasă mult de dorit. Aci 
insă nu găsâi pe Românul căutat. Nişte vorbe 
româneşti ştia îndruga numai chelnerul, ce era 
în serviciul hotelului. Şi сц acesta nu mă pu
team ferici de loc. Norocul, că în acél hotel am 
convenit cu un cucernic preot, care vorbià bine 
româneşte, şi acesta mi-a recomandat de călăuz 
ş\ tălmaci pe un Grec dar om cinstit. 

Cu ajutorul omului acestuia mi-am permis, a 
părăsi hotelul. Căci vai de omul neorientat în 
acest oraş ! Uşor poate cădea tn manile punga
şilor, cari îl despoaie de tot ce are. 

Cât am stat acolo, n'am putut nici mânca, dar 
nici durmî. Călătoria pe vapor, murdăriile şi iri-
taţia mi-au stricat de tot apetitul. N'am putut 
durmî de frica pungaşilor şi de concertul ce-1 
făceau cânii fără stăpân în capul nopţii. Aceste 
dobitoace, cari cât e draga de zi zac ca nişte 
porci pe străzile Constantinopolului, noaptea Ie 
iau în lungul şi în latul lor. 

N'am stat mult şi totuşi timpul mi-a fost un 
veac întreg. Iar când am pus piciorul din nou 
pe vaporul românesc, am cugetat, că am do
bândit lumea toată. Numai o mică afacere mi-a 
conturbat bucuria aceasta. Adecă, când intrasem 
pe vapor şi de aici în prânzător, nişte domni 
şi dame strigară chelnerul, să mă întrebe, că cu 
ce permisiune întru acolo? Mă legitimez şi chel
nerul se îndepărtează. Dar necuvinţa aceasta m'a 
cam supărat puţin, dar nu întru atât, cât mă su
păra gangul, că ce i-a îndemnat pe domnii aceia, 
să aibă o astfel de ţinută faţă de mine ? Mă în
torc spre oglindă şi privesc in ea. Pălăria ciufle-
cată, cum mă pioase. Faţa palidă, ochii scufun
daţi în cap, iar barba crescuse binişor. Vai de 
mine, gândî eu ! Dapoi că eu m'am turcii după 
toată forma, cât timp mi-a croit soartea, să tră
iesc printre ei! 

In fine vaporul se pune în mişcare. Acum sim-
ţam că aş . mânca ceva, dacă ar fi. In cât 
însă biletul meu era luat cu întreagă provisiune 
trebuia să aştept oara 12. La 11 şi un pătrar 

părăsirăm. Bosporul şi o luarăm în largul mării. 
Şi nu peste mult se apropie şi timpul mesei. 
Se pun chiar bucatele pe masă. Dar mancă 
acum dacă poţi! Es iarăşi afară. E r ă u n u b i n e ! 
întreb după leac, dar mi să răspunde rece : «lea
cul e uscatul, domnule»! M'am tras în cabi-
nul meu şi tot în cabin am rămas până în Con
stanţa. Că ce am păţit aci, în cabin, e destul c'o 
ştiu eu. Spun numai, că ajungând Ia Constanţa, am 
gândit în mine : Doamne, ce păcat, că Constan-
tinopolul ăsta nu e în manile unui popor mai cult! 

Ovreu isteţ. 
Un ovreu era în mare nevoie de parale şi să 

duse la alt ovreu să ceară bani împrumut. 
«Iţi dau», zise acesta, dar cu 10 Ia sută do

bândă.» 
«Ah vai!» sbieră nevoiaşul, şi tot să văicără 

ca să-1 lase mai ieftin. 
In fine cu chiu cu vai cămătarul scade un 

procent şi Iasă împrumutul cu 9 la sută. 
Dar debitorul nu era mulţămit nici cu atât şi 

zice «Cum poţi tu cere atâta camătă? Nu ţie frică 
că te vede Dumnezeu de sus de peste nori !* 

«Mare dobitoc eşti tu măi Şmoicălăs» ; zise 
atunci cămătarul. «Nu pricepi tu că dacă eu dau 
banii cu camătă de 9, Dumnezeu vede numai 6 
de sus din cer !» 
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s'a închinat şi a plecat. Cu inima grea şi-a făcut 
pregătirile pentru plecare. Dară abià trecuse o 
oară după cele întâmplate, când a bătut cine-va 
încet la uşe. In uşe sta regele. «Iubite amice, mi 
s'a spus că un rege nu poate fi nici odată în 
rătăcire, să vedem, oare m'au învăţat rău. Mă 
îmbrăţişezi?» Şi cu dragoste la strâns la pept, 
pe omul lui credincios. 

— P r o c e s de presă. Trei numeri din foaia 
naţională slovacă «Ludove Noviny» au fost con
fiscaţi pentru agitaţie şi procurorul a intentat şi 
proces de presă acestei foi. Suntem în era lui 
Polónyi liberalul şi «demăgrad»-ul. 

— In Arad, strada Forray-u. 2/b, vis-á-vis de 
drougheria Nádas, orolojerul şi juvrajul 

Zinner Vilmos 
desface prăvălie de oroloage şi juvaericale, ba 
chiar vinde prăvălia. 

—- Contra »Qidium «-ului în loc de prav 
de sulfur, să presărim viile noastre cu acid sul
furic. Influinţa e repede, sigură. Un kgr. cu 
îndrumări costă 64 fii. şi se poate căpăta delà 
Mayerfi Zoltán, fabricant de material de stropire, 
în Kecskemét. 

— Corecţii pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor. 
se poate căpăta în Librăria lui Ingusz J. şi 
fiul Arad. 

— W o l f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor. 

A P E L . 
«Internatul de băeţi ort.-or. din Rădăuţ» 

este o societate, a cărei chiemare: «înfiinţarea 
şi întreţinerea unui Institut pentru creşterea ade
vărat naţională şi religios morală a tineretului 
român ort.-or., talentat şi diligent, care cerce
tează vre-o şcoală publică din Rădăuţ, între al
tele prin : ţinerea de. cursuri de limbă, literatura 
şi istorie română, cultivarea muzicei vocale şi 
-instrumentale, cu preferinţa a celei naţionale, şi 
întreţinerea unei biblioteci» — §§ 2 şi 3 stat. 
— constitue un întreg ideal naţional pentru noi,' 
Românii bucovineni, lipsiţi de posibilitatea des-
voltării şi cultivării libere în limba noastră ma
ternă. 

Faptul constatat in sute de cauzuri regretabile, 
că fii noştri, absolvând şcoalele publice, cunosc 
perfect toate peripeţiile istoriei popoarelor străine, 
existente şi dispărute, îţi dau amănunte despre 
viaţa şi operelor ori-cărei mediocrităţi literare 
germane, completând — dacă voiţi — darea de 
seamă şi cu citate în versuri şi proză, dar n-au 
nici cea mai lacunară cunoştinţă despre glorio
sul trecut al neamului lor, despre istoria limbei 
şi literaturii române, ear în privinţa social-poli-
tică sunt cozmopoiiţi, a dat, deşi târziu de tot, 
naştere acestei societăţi, care a luat asupra sa 
o bună parte a educaţiei tineretului nostru şco
lar, ce după drept şi datorinţă ar trebui să fie 
chiemarea şcoalelor publice. 

Incontestabil deci, că scopul societăţii noastre 
este chiar sublim, ear vrednicia şi seriozitatea 
bărbaţilor, cari conduc destinele ei, sunt cea mai 
bună garantă, câ ceea-ce se va putea presta în 
împrejurările vitrice, în care e chiemată socie
tatea să vieze şi să se validiteze| nu va rămânea 
nesăvârşit. 

Pe lângă multe alte necesităţi, inevitabile pen
tru realizarea măreţului scop, credem, că crea
rea unei biblioteci a institutului este o necesi
tate de prima ordine. Această bibliotecă va tre
bui însă să conţină, pe lângă operele de va
loare ale tuturor fruntaşilor literaturei noastre 
mai vechi, şi toate scrierile clasice ale autorilor 
în viaţă, dacă voim să corespundă tuturor cerin
ţelor şi aşteptărilor, care le legăm de crearea 
unei astfel de biblioteci. 

Societatea noastră, avizată fiind chiar delà în
fiinţarea ei la sprijinul tuturor Românilor dar
nici şi binevoitori, nu dispune de fondurile ne
cesare pentru a-şi putea completa biblioteca află 
toare de abia în naştere, şi cu toate scrierile 
Domniei-Voastre, la care totuşi n-ar putea re
nunţa fără constatarea unei prea simţitoare la
cune. 

Aceste motive ne îndeamnă să vă rugim cu 
tot respectul, dar şi din toată puterea inimei 
noastre, să binevoiţi a ne donà valoroasele 
Domniei-Voastre lucrări literare, pentru care dar 
Vă rugăm să primiţi de pe acuma, pe lângă asi
gurarea osebitei noastre stime, şi espresia celor 
mai vii mulţămite. 

Rădăuţ, în Maiu 1906. 

Pentru comitet: 
Archimandritul : Judecătorul : 

Teofil T. Patraş. Iorgu G. Torna, 
prezident. vicepreiident. 

Judecătorul : 
Eugen Tarnavschi , 

bibliotecar. 

B. Toate ziarele româneşti sunt rugate să spri-
jinească năzuinţa noastră prin reproducerea aces
tui Apel. Comitetul. 

Bursa de bucate d in T i m i ş o a r a . 

CONCURS. 
Pentru ocuparea unui post de practicant la in

stitutul »Sätmäreana« se publică concurs pe lângă 
salar anual de 800 coroane. 

Recursele instruate cu documente referitoare la 
studiile absolvate şi cunoştinţa de limbi sunt a 
se înainta Direcţiunei în Seini (Szinyérváralja) până 
în 4 August a. c. 

Direcţiunea. 

BIBLIOGRAFIE. 
«Pentru ţărani» e s t e titlul ttnei*dirfi apărute 

în tipografia diecezană din Arad. Autorul cărţii 
este un zelos învăţător, delà şcoalele noastre din 
loc, cunoscut publicului pentru nenumăratele pu-
blicaţiuni iscălite sub pseodonimul Nicu Stejărel. 
E dl înv. Nicolae Ştef, care prin noua carte a 
făcut atâta, la cât s'a priceput. Ş i 1 ' a b u n 
l u c r u s ' a p r i c e p u t , căci a dat în 
mâna ţăranului o carte folositoare, ce cuprinde 
învăţături şi petrecere, nuvele şi anecdote, parte 
în proză, parte în versuri. Intre lucrările de con
ţinut variat găsim şi chipuri, cari sunt în legă
tură cu bucăţile. Intre cele trei-zeci de chipuri 
vedem şi pe al reginei României şi a lui Ion Ka-
linderu. 

Cartea fiind de un conţinut edificator, o reco
mandăm cu toată căldura publicului iubitor de 
învăţături. 

Costă numai o coroană şi se poate căpăta Ia 
Tipografia Tribunei şi cea diecezană Arad. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 16 Iulie. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 
Orâu pe Oct. 1006 (100—clgr.) 
Secară pe Octomvrie 
Orz pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Aprilie 1097 

INCHEEREA LA 5 ORE 

Orâu pe Octomvrie 1906 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Aprilie 1907 

7 - 6 2 - 7-63 
7-91 - 7-92 
6-47 — 6-48 
6-01— 6 0 2 
5-44— 5-45 
6-49— 6-50 

7 - 6 4 - 7-65 
7 - 9 3 - 7-94 
6-46— 6-47 
6-06— 6 07 
5-45— 5-46 
6 5 1 — 6 5 2 

Orâu : 78—100 kl«r. 
79—100 « 

Secară : 100 « 
Orz: 100 . 

Ovăs mercantil 100 klg. 
Ovăs cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 « 

* vechiu 100 klgr. 

Cor. 15-00—15.20 

11-60-11-70 
13-50—13-60 
15-10—14-20 
13-30—13-30 
13-00—13-10 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. 1 1 6 - 1 1 8 fii.; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 30Ü—400 klgr. ~ iii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 123—125 fii. ; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 124—125 fii. ; mijlocii părechea 
250—260 klgr. greutate 1 2 6 - 1 3 0 fii. Uşori până la 240> 
kgr. 1 l ó — 1 1 8 fii. 

Poşta Redacţiei. 
Călin. mulţumim. Credem, că doi redactori 

de ai noştri, cari sunt în concediu, la reîntoarcere, 
Vă vor cerceta. Vă dorim tărie, să puteţi suportă 
durerile îndurate din partea celor ce nu cunosc 
dreptatea. 

O. M. A. A apărut în numărul 97 al ziarului 
nostru. Inventatorul şi renumitul medic locueşte 
în Ploieşti, îl cheamă N. O. Dinşoreanu. O con-
zultaţie fie în persoană fie în scris, costă 5 lei. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin. 

C u l t i v a r e a p a r u l u i . Cea mai obvenientă 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreaţa, cei ce sufăr de acest morb 

în timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreaţa slă
beşte perii şi uscă rădăcinele pă
rului. Nenumăraţi medici experţi 
din patrie şi străinătate recomandă 
„spirtul de păr PETRO LIN"* 
despre ce prin epistole de reçu 
noştinţă se arată că după o fo
losire de câteva zile împiedecă 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce alt. 

4 morb de cap si în mod a v a n t a 

g e s ajută la creşterea de nou a părului. La cumpărare 
s ă fiţi cu băgare de samă la s imbolul de mai sus . Ori 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi
care stricăcioasă. Se capătă numai la pregătitorul : Drogé
ria şi laboratorul de cosmetică K . o r á n i ş i 
ЛЛ" a c h s 1 1 1 a i\ n , S z a b a d k a . 

M a g a z i n p r i n c i p a l la farmacia F ^ ö l t i e s a 
K e l e m e n . Se poate căpăta şi în prăvălia de toalete 
alui H e g j e c l ü s G y u l a . 

Stabilimentdehydrotheraphie: 

Wällischhof 
staţiunea de tren şi postă Brunn-Maria-En-
zersdorp, 30 min. departe de Viena. 

Aranjament modern 
(pe lângă hydrotheraphie complectă, 
băi de soare, de aer, de acid carbo* 
nie şi electric, massage, electrizare, 
gimnastică suedă, dietetică individua
lizată etc.) 

Prefuri moderate. 
Cu prospecte şi informaţiuni mai detailate 
stă la dispoziţie direcţiunea şi medicul-şef al 
stabilimentului: М а г і и 8 stltrza, 

I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I C E E C O N O M I E . 
э o o o , , C i u r u r i - K a l m á r " adevărate şl maşini pentru curăţirea sămânţelor de trifolu. o o c 

Cele mai renumite în toată ţara şi cele mai Ieftine şi de construcţia eea mai bună. 
Fabricăm din materia de prima calitate din patrie In diferite mărimi, tn diferite construcţii, corăspuuzătoare tuturor cerinţelor economice, maşini pentru cu
răţirea granelor, ciururi de pleavă, mânate cu mana ori cu motor. Rugăm să eereţl catalog gratuit despre noutăţile noastre de un an. La ori ce cerinţa 

• răspundem promt şi fără nici o plată. :— 

FABRICA DE MAŞINI DE GRÂNE alui K A L M Á R ZS. Şl S O Ţ U L HÓDMEZÖ-VÁSARHELY. 
In Aiud premiat cu premiul mare de aur. Titluîn caz urgent : KALMAR-rostagyàr. î ï n m X r n l т«1* Numărul Telefonului 69. Numărul Telefonului 9( 



Nr. 126. „ T R I B Ü N A" Pag. 7. 

П м м Х d e r e u m a şi r ă c e a i ă 
I f a C a Э І І Т с Г І n u căuta alt medicament 

? Ä S spirt de reumă Й Dr. Flesch 
oare vindeca reuma, răceala, durerea de mani, picioare, 
spate şi şele, slăbirea manilor şi picioarelor, durerile is
cate din bătăi, sforţări, eoiintlri şi umflăturile, mai te 
grabă de cât ori-oe alt medicament Influinţa ee poate v e 
dea in timpul cel inai scurt, chiar şi Ia morburile vechi 
la cari n'a folosit nloi scalde aloi alt medicament. Se 
poate căpăta Î s Inventatorul şi la pregătitorul lui o o o 

D r . Flţsch Emil ffiM_UAÏ 
Budapesta, magazinul prim in apoteoile lui Török Iosii 

Budapesta VI. Игаіу-п. 12. şi Andrăssy-ut 26. 

O sttolă de VA delitre 2 cor. La o folosire mal Îndelun
gata, pentru o sticlă .familiar* preţul 6 cor., din oare 2 
eau 3 Ja jtfspoelţie le trimitem pe lingă ramburs poştal. 

" ******** 

! 
Glöckner József 
Spălătorie chiemică şi atelier de 
oo o o văpsit de haine, o o oo 
Seghed in , strada Iskola n-rul 27. 
Timişoara-cetate. str. Hunyadi 6. 

Curăţeşte şi vopseşte tot felul de 
haine pentru femei, bărbaţi şi copii, 
oo o o rolete şi broderii, o o oo 

C o m a n d e din provincie s e e feptuesc 
punctual şi p r o m p t 

t 

• 

Bräuner Vilmos 
zugrav-decorator 

A R A D , — S t r a d a K A I J A — o . 1 2 . 

Locuinţa mea delà 1 Martie : strada 

Deák Ferencz în casa M Melrovttz. 

Primeşte spre efeptuire orice lucru ce se 
ţine de un zugrav, precum : 

decoratca interiorului de bisorici, sale, cas
tele, ere şi zugrăviri de teatru şi tablouri. 

Efectuesc lucruri din provincie. 
Fac la dorinţă planuri de lucrări în cinste. 

In Шегші celor r i f l 
RĂNIŢII lucră în interesul lor dacă cele trebuincioasă pentru 

bandaje le comandă din PÉCS, căci un bandaj PE O PARTE 
•costă numai 4 coroane, iar cel VNTREG 8 coroane, cel duplu în 
pre{ duplu. LEGĂTURI MENSTONALE pentru femei, bucata S co
roane, flanel pentru foaie delà 7—10 coroane. 

La COMANDAREA BANDAJELOR se cere grosimea trupului, 
mai departe să se spună că In ce loc e rana, în stânga, dreapta 
sau de ambele părţi, să se spună apoi de ce mărime e. 

Se trimite cu rambursa, — în caz de nefolosire se poate 
scMmba. 

CUMPĂRĂTORI CUNOSCUŢI SĂ CEARĂ PREŢURI SEPARATE. 
Cn deosebită stimă 

B e n c z e n l e i t e r G y u l a , bandajist 
PÉCS, strada Ferencziek nr 14 

Premiat la expozi ţ ia de là 1906 din Budapesta . 

Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai nouă 
şi de construcţia 
cea mai noua, bre
vetate, făcute după 

sistem propriu. 
p reţrr; solide şi fixe. 

A i M f c de căldările de fiert rachiu pregătesc In atelierul meu injectoare 
pratt ' i-\ de sietem propriu, contra peronosperii. Ţin totdeauna In maga
zinul ;nau oantltate mai marc de injectoare, ca să pot satisface momentan 
сошаиаи mal mari. Afară de aeeea am In magazin tot felul de vase de casă 
de aramă, pregătite de mine, cn preţul cel mai culant. Trimet franco pre 
uri curente ilnstrltate-

MILAN T. 10VAN0V1CI, căldărar 
ÚJVIDÉK, strada Lazar nr. 14. 

NÁDOR TÖDOR 
parchete, mozaic, lac, curăţltor de praf 

ARAD, Edelspacher-utcza nr. 6a. (Casa proprie.) 
Recomandă laeul său pentru parchete, in

ventată de el însuşi şi întrebuinţat de ani de zile, care s-a deo
sebit nu numai prin culoarea sa frumoasă şi trainică, dar şi prin 
uşoara lui aplicare. înainte de întrebuinţare dăm bucuros oricui 
instrucţii asupra întrebuinţării. Primeşte Iachirarea parchetelor 
pentru a-le feri de praf în preţurile cele mai avantajoase atât 
aici în localitate, cât şi în provincie. O încercare va covinge pe 
orcine că fabricatul arădan alui Nádor Tódor este superior celui 
din străinătate. 

Preţul lacului lui Nádor este de 2 cor. 90 bani. Vânzătorii 
en gros vor avea reduceri. Periile trebuitoare să vind cu preţurile 
cele mai avantajoase. 

In preţuita atenţiune a architecţilor ! 

L e n k e y A n t a l 
zidar diplomat şi intreprinzător-architect 

Л M Л JD, strada SzeKeres JVro. 4L, 
Se recomandă atenţiune! p. t. publicului din loc şi din provinţă 
care vrea să zidească, primind pe lingă preţuri moderate şi pe 
lingă garantă to "felul de lucrări din branşa zidăriei anume : > 

oase de arînda, case private, cartele de vară sl grânare pre-.' 
cum şi transformarea edificiilor vechi, a faţadelor şi a pava-

gelor de cement şi beton. . 

La dorinţă servesc gratuit cn planor! şi cn preliminar de spese. 

îlSLERVAZULpavagiu 
1 Arad, strada Radnai 24 

primeşte orice muncă de pavare 
apoi 

fac plăci de beton, canaluri de beton fun
damente pentru uscarea păreţllor umezi, 
primesc orice construcţii de pământ în con
diţiile cele mai avantajoase şi în preţurile cele 

mai ieftine. 

MANDL FERENCZ 
Vopsitor de metal 

ARAD, STRADA B0CZZÖ Nr. 11. 
Primeşte spre efeptuire orice lucru ce cade în 

aceasta branşă, precum căzi pentru scaldă, ehi-
lii de scaldă, mobile de fler şi de lemn, cane 
de apă, punerea în aur, marmură şi bronze 
lampelor, pictară de majolica pe lemn şi metal, 
floderozare în orice valoare in forma cea mai 
senzaţională PE LÂNGĂ PREŢURI IEFTINE ŞI SERVICIU PROMT. 



ZIKMUND & COMP. 
Faftrica de maşini şi turnătorie de fier ~ în DJYIDÉK. 

Recomandă ;tot felul de maşini de economie, dar mai ales 
maşinile sale brevetate, premiate la cele mai mnlte expoziţii: 

de semănat sistem „COLÜMPS-DRILL" 
şi motoarele sale cu gaz, petroleu şi benzin. 

Recomanda maşinele sale 
Ле trcerat cu benzin şi aburi, pluguri si 
~ tot felul de muşini agricole mari 

şi mici. 

Aranjament de mori după sistemul cel mai non. 
Trimitem preţ-curente ilustrate gratis şi franco. 

Cancelarie specială pentru mică industrie 

Áron és 
Cancelarie cen- R I l n A P F ^*' Muzeum-börut 7 
trală . . . . D u U M r Q O ' IV., Magyar-u. 8—10 

Filiala ARAD Strada Deák Ferencz nr. 42. 

întemeiată în 1903. Telegramă : K1MI. 
« — — — ^ — 

P r e g ă t e ş t e : planuri, preliminare, desene, 
- descrieri speciale. 

D[ă s fa tur i s p e c i a l e : în specialitatea in
dustriei de fier, metal, maşini, lemne, apoi 

electro-chinică, chemie etc. 

Aranjamente de maşini şi ateliere. De
semne de atelier. 

Construirea maşinilor, măsurări şi controlări. 

Planuri pentru apaducte, încălzit, luminat şi 
industrie de artă, reproduceri şi copii. 

Ezecutarea invenţiilor. 

Institut regnicolar de pictură şl 
arta Industriala. 

D e p e s â : 
B L A S K O V 1 T S . 

Î N T E M E I A Ţ I 

la 1887. 
D E M A I M S L T E O R I P R E M I A T . 

Bátori Blaskovits M, 
PICToá B I S E R I C E S C 

Szabadka. Erdő-sor 66. 
R E C O M A N D A T D I N P A R T E A E X C E L . S A L ) 

P R I M A T U L U I P A P A L Ş I A C L E R N L N I Î N A L T , 

D I N P A R T E M A G N . S A L E C O N T E L U I T O L N A I 

F E E T E T I C H T A S Z I L Ó . P I C T O R U L E P A R C H I E -

L O R E A R B E G T I , R E C O M A N D A T D I N P A R T E A 

E X C E L . S A L E P A T R I A R C H . C . G R A N C O V I C I , 

Pictare de biserici după stih stuceo. Aurirea crucilor fură soheiă. Văruirca bis^ricelor. ce 
na se poate spăla de ploaia. Pictarea iconostaselor în execuţie artistică în mod extrava

gant de ieftin. Bisericilor mai sărace mai ieftin cu 2 5 " / O . Pictare academica. 
• • • • Vopseală pentru biserici şi turnuri, ce rezistă contra viforului, ploaie! şl focului. • • • • 
Résista schimbării vremii. Vopsirea svăntu păreţli umezi, căci nu împiedecă evaporarea 
umezelei. B fără miros şi uşor se svăntă. E potrivită şi la vopsirea pietrei, cărămizii, ţiglei, 
eementului, lemnului, flerului, t 'MII 'h ie l e i , sticlei, precum şi a^decoraţiunilor de scenărie, 
Resietă fooului. — Am on >are a aduce la cunoştinţa onor. public şi pr. st. preoţi, că pentru; 
vopsirea bisericilor şi a turnurilor pani aoum nu s'a găsit vopseală, ce se poată exist», şt 
ce se poate spăla şi se imbină cu păretele ca o vopseală-fresco. Se poate căpăta esclusir 
numai la acest institut. Picturile făcute cu această vopseală rezistă câte 100 ani. Speeles* 
täte : schele inventate de mine, c*ri pe cele uzuate p&nă aoum, prin construirea practici 
sunt cu mult m i i folositoare. Modele şl planuri la dorinţă se trimit gratuit. Cincizeci şişepte 

de adeverinţe, ce documentează snewsul muncii mele in tot atâtea biserici. ; 

Telefon 101. Telefon 101. 

K o v á c s é s P o l g á r ' 
• LÚGOS • 

Fabrică de cement, întreprindere de zidiri 
de beton şi beton de fer. 

Fabrica lângă gară. Birou : strada Ilona 2. 

Fabrică şi ţine în magazin 
ţevi de cement în toată mărimea pentru 
traverze, poduri şi canaluri; mai departe 
şghiaburi (vălăi) de cement de fer pentru » 
comune, domînii şt particulari, trepte de 
peatră artificială, cement şi imitaţie de 
marmoră, stâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

Pfîrriûçtp orice fel de lucrări de Iu- * 
ГііШСуІЪ crări de beton, beton de 
fer şi lucrări de asfalt, mai departe co-
porişuri à la Erernit şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

Ţine în magazin̂ rîî'AfSSI 
Cement portland şi roman de Beocsini, 
var, gips, trestie de stucatura, catran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă seneşte cu planuri şi preliminariu. 

•1 CELE MAI BUNE 0R0L0AGE 
cele mai sol ide şi cele mai după m o d ă 
juvai eri cale atăt pe bani gata cât şi 

IN RATE 
pe lângă chezăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, 
liferează cea mai bună prăvălie în aceasta 

privinţă în întreaga Ungaria: 

Brauswetter János 
oro logier — Szeged, 

Se trimit CATALOAGE cu 2000 chipuri în cinste şi gratuit 
Corespoudenţele să se facă în cât se poate 
în limba maghiară, germană sau franceză. • 
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Cel mai mare galonar de mobile şi podoabe femeieşti din ţara. 

Fabrică de fireturi de mobile, galoane, 
crepuri, creţuri, fireturi de perdele 
şi draperii, ciucuri, tivituri de co
voare, nasturi de plapomă, rose, 
reţele de pat, galoane şi ciucuri 

pentru care funebre: 

t 
STABILIMENTUL DE INDUSTRIE: IPAR-UTGZA 1. 

SERVICIU REPEDE, PROMT ŞI IEFTIN 

Tipografia George Nichin, ÁRAD. 


